
 
 

  Obecný občasník 

 ● Číslo ôsme   ● December 2012 

Každý z nás túži prežiť vianočné 

sviatky v pokoji a v teple domova s 

najbližšími. Úctu, vzájomnú lásku a 

rešpekt si počas týchto dní akosi viac 

uvedomujeme, no nemali by sme na 

tieto hodnoty zabúdať ani počas 

roka. Každý všedný deň je jedinečný 

svojou neopakovateľnosťou, preto 

buďme úprimní a milí nielen dnes, na 

Štedrý deň či zajtra, ale vždy, každý 

deň a pokiaľ sa dá – v každej chvíli. 

Naučme sa konečne uctievať a mať 

rád ostatných. Kritiku začnime vždy 

od seba, veď každý máme na sebe 

čo vylepšiť.  

Skôr ako sa rozlúčime s rokom 

2012, ktorý sa nenávratne blíži ku koncu a 

privítame nový rok 2013, čakajú nás ešte 

najkrajšie sviatky v roku – Vianoce. Na 

adventnom venci z týždňa na týždeň svieti o 

jednu sviečku viac a v našich mysliach sa 

snáď tiež rozjasnieva. Uvedomujeme si, ako 

neúprosne rýchlo letí čas, čo dobré, zlé, 

veselé i smutné sa udialo za posledný rok... 

Zaspomíname si na najkrajšie chvíle, 

posmútime za tými, čo nás navždy opustili. 

V tomto období si zvlášť uvedomujeme 

prázdnotu, ktorá po nich ostala, no 

predsalen – krásne spomienky a zážitky, 

ktoré sme s nimi prežili, ostanú v nás. 
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V tejto uponáhľanej dobe poznačenej 

konzumným spôsobom života trošku 

pookrejme a zamyslime sa nad 

hodnotami, ktoré sa vytrácajú a nahrádza 

ich iba mamon a sebectvo. Pozastavme 

sa a venujme sa rodine, priateľom, 

susedom. Usmejme sa na nich, darujme 

im pocit z príjemného stretnutia, 

rozhovoru. Veď čo je silnejšie ako pocit 

radosti, spolupatričnosti a šťastia?           

Aj preto Vám prajem pokojné a príjemné 

nielen vianočné sviatky, ale aj celý 

nasledujúci rok a každučký „všedný deň“   

v ňom. 

             Mgr. Samuel Bračo, starosta obce 

 

Otvárame srdcia láske, 

už prichádza Vianoc čas, 

a tajomstvo Tichej noci 

nech pohladí všetkých nás. 
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 2                 Obecný úrad informuje 

Nový zákon o správnych poplatkoch nájdete na webstránke obce 

www.poniky.sk . 
 

 

 

V poslednom období sa obyvatelia 
čoraz častejšie sťažujú na hlučné práce, 
ktoré ich rušia, obťažujú a 
znepríjemňujú im život počas 
sviatočného nedeľného dňa. 
Zaznamenávame nárast požiadaviek 
ustanoviť vo všeobecne záväznom 
nariadení zákaz vykonávania prác v 
nedeľu napr. kosenie, pílenie dreva, 
stavebné práce a pod. 
 
Podľa § 4 ods. 3 písm. n) zák. č. 
369/1990 Zb. o obecnom zriadení v 
znení neskorších predpisov obec pri 
výkone samosprávy zabezpečuje 
verejný poriadok v obci. Nariadením 
môže ustanoviť činnosti, ktorých 
vykonávanie je zakázané alebo 
obmedzené na určitý čas alebo na 
určitom mieste.  
 
Z citovaného uznesenia vyplýva, že 
obec zabezpečuje verejný poriadok len 
na verejných priestranstvách obce. 
Uvedené hlučné práce sa vykonávajú 
na súkromných nehnuteľnostiach. 
Súčasný právny poriadok SR obci 
neumožňuje, aby obec vo všeobecne 
záväznom nariadení ustanovila zákaz 
vykonávania hlučných prác v nedeľu na 
súkromných nehnuteľnostiach. 
 
Bezprostredným i vzdialenejším 
susedom poskytuje ochranu pred 
hlukom Občiansky zákonník. 
 

Podľa §127 ods. 1 
Občianskeho zákonníka vlastník veci sa 
musí zdržať všetkého, čím by nad mieru 
primeranú pomerom obťažoval iného 
alebo čím by vážne ohrozoval výkon 
jeho práv. Preto najmä nesmie ohroziť 
susedovu stavbu alebo pozemok 
úpravami pozemku alebo úpravami 
stavby na ňom zriadenej bez toho, že by 
urobil dostatočné opatrenie na 
upevnenie stavby alebo pozemku, 
nesmie nad mieru primeranú pomerom 
obťažovať susedov hlukom, prachom, 
popolčekom, dymom, plynmi, parami, 
pachmi, pevnými a tekutými odpadmi, 
svetlom, tienením a vibráciami, nesmie 
nechať chované zvieratá vnikať na 
susediaci pozemok a nešetrne, 
prípadne v nevhodnej ročnej dobe, 
odstraňovať zo svojej pôdy korene 
stromu alebo odstraňovať vetvy stromu 
presahujúce na jeho pozemok. ■ 

 

 

Už rok je v obci Poniky k dispozícii materské centrum, ktoré je situované v 
budove zdravotného strediska. Centrum je vytvorené pre Vás, milí rodičia, starí rodičia a 
pre Vaše ratolesti. Od pondelka do piatku v čase od 10.00 h. do 14.00 h. máte možnosť 
dopriať deťom, ktoré ešte nenavštevujú materskú školu, stretnúť sa a zahrať spolu so 
svojimi rovesníkmi. V prípade záujmu si kľúče môžete vyzdvihnúť na Obecnom úrade v 
Ponikách. So sebou je potrebné priniesť len prezuvky. Tešíme sa na Vás. ■ 

  

 

1. Kandidátne listiny pre voľby do obecného zastupiteľstva podávajú politické strany  
    prostredníctvom splnomocnenca a nezávislí kandidáti. Kandidátne listiny sa doručia v  
    dvoch rovnopisoch zapisovateľovi miestnej volebnej komisie v termíne najneskôr do  
    13. januára 2013. 
2. Ku kandidátnej listine musí byť pripojené vlastnoručne podpísané vyhlásenie  
    kandidáta, že súhlasí so svojou kandidatúrou a nedal súhlas na to, aby bol uvedený na  
    inej kandidátnej listine, a že mu nie sú známe prekážky voliteľnosti. 
3. Súčasťou kandidátnej listiny nezávislého kandidáta je petícia podpísaná voličmi  
    podporujúcimi jeho kandidatúru. Potrebný počet podpisov v obci Poniky je 100. V  
    petícii sa pri každom podpise uvedie meno, priezvisko voliča, dátum jeho narodenia a  
    trvalý pobyt, ktorým sa rozumie názov obce, názov ulice a číslo domu. ■ 

Doplňujúce vo ľby na poslanca Obecného 
zastupite ľstva v Ponikách za volebný obvod             
č. 3 (Ponická Huta) sa budú kona ť dňa           
9. marca 2013, t.j. v sobotu. 
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     Maličká som,  
                húsky pasiem... 
 
Aj takáto pieseň sa ozýva v 
estetickej miestnosti v budove 
Základnej školy v Ponikách. 
Každý utorok o 15.00. hodine 
sa tu schádzajú deti zo 
základnej a materskej školy, 
aby sa pod vedením          
Mgr. Martiny Ballekovej              
a p. Veroniky Šávoltovej 
zoznámili s piesňami a 
tancami z nášho regiónu. 

 

V tomto školskom roku máme v 
súbore osemnásť dievčat a 
šesť chlapcov. Oproti vlaňajšku 
je nás viac, no bolo by nás ešte 
viac, keby aj deti z vyšších 
ročníkov prišli medzi nás, ako 
to bolo po iné roky. Veď 
tradícia DFS Poničan je veľká a 
boli časy, keď sa v kultúrnom 
dome zišlo aj 40 detí. 
 

Je však aj na rodičoch, aby 
svoje deti podporovali a 
doviedli medzi nás, aby sme 
spolu urobili niečo pre 
zachovanie ľudových zvykov 
a tradícií v našej obci. Veríme, 
že sa naše rady rozšíria o 
ďalších nových členov a všetci 
sa v budúcnosti stretneme na 
niektorom z podujatí, kde 
podporíme našich najmenších 
folkloristov svojou účasťou a 
potleskom. ■ 

Veronika Šávoltová, vedúca DFS Poničan 

 

Občianske združenie Ponickje 
deti v spolupráci s Radou školy 
a Radov rodičov pri Základnej 
škole s materskou školou 
Štefana Žáryho v Ponikách 
zorganizovalo dňa 24. 
novembra 2012 v Kultúrnom 
dome v Ponickej Lehôtke už 
tradičnú Katarínsku zábavu. Na 
zábavu prišli ľudia rôznych 
vekových kategórií. Všetci sme 
si pochutnali na výbornej večeri 
pripravenej našim vychýreným 
kuchárom Paľkom Kartíkom, 
ktorému asistoval Marek Giertl. 
Po polnoci všetkých 
zúčastnených čakala tombola, 
do ktorej sa nazbieralo mnoho 
cien. Malým darčekom sme 
obdarovali aj prítomné Kataríny. 
 
V závere sa chcem poďakovať 
všetkým zúčastneným, celému 
organizačnému tímu, bez 
ktorého by sa túto akciu 
nepodarilo uskutočniť, pánovi 
starostovi, ktorý nám bezplatne 
poskytol priestory kultúrneho 
domu a, samozrejme, 
sponzorom, ktorí venovali ceny 
do tomboly: 
 
Bielostav – Miroslav Greško, 
Agro Poniky, s.r.o., firma 
Gimex, Obecný podnik lesov 
Poniky, s.r.o., Obec Poniky,  
firma Galvex, Tibco 
Slovensko, s.r.o., Základná 
škola s materskou školou 
Štefana Žáryho Poniky, 
Tenisové centrum Slovenská 
Ľupča, Kam do mesta, Firma 
Be3, s.r.o., Mäsopredaj ňa u 
Peťa, pohostinstvo Perfis, 
pohostinstvo Poniky, Gaz-
dovská kr čma, potraviny 
Škamlová, p. Pavol Kartík, p. 
Marek Giertl, p. Miroslav 
Šávolt, p. Ladislav Friedery, 
p. Ivan Kme ť, p. Boris Kán, p. 
Michal Mráz, p. Michal Šávolt, 
p. Renáta Ka čová, p. Katarína 
Matušková, p. Anna Voská-
rová, p. Mária Urbanová, p. 
Silvia Drahošová a rodina 
Bračová. ■ 

 

Dňa 26. októbra 2012 sa pri 
príležitosti mesiaca úcty k starším v 
Pohostinstve na Námestí Štefana 
Žáryho konalo už tradičné podujatie 
– stretnutie dôchodcov nad 70 rokov 
s názvom „Posedenie pri spoločnom 
stole“. Podujatie, ktoré sa nieslo v 
príjemnej a srdečnej atmosfére, 
spestrili svojim programom deti zo 
Základnej školy Štefana Žáryho v 
Ponikách za sprievodu ľudovej 
hudby. 

 

Milí naši dôchodcovia, ďakujeme Vám za všetko, čo stále 
robíte pre našu krásnu obec. Pre nás ste nevyčerpateľnou 
studnicou múdrosti a životných skúseností. 

 
Na Vašu tvár, milí naši, k ĺžu sa pomalinky 

ako závoj strieborný vrásky – pavu činky. 

Vraveli ste: Nádhera spred o čí sa stráca, 

ale ľudskú námahu v zrelých plodoch vracia. 

I dávate priehrštím úsmevy a rady, 

preto Vás, milí naši, všetci máme radi. ■ 

Hoci je vetrisko,  

prekrásne dnes je, 

nemusím pešo ís ť, 

šarkan ma nesie... ■ 

Prišla k nám po lete  

šarkania jese ň, 

ja idem do školy, 

tašku si nesiem. 

V októbri vietor zodvihol šarkana nad naším 
školským dvorom. Jeho farebný chvost sa ťahal 
nad rozžiarenými očami detí. Farby jesene hrali aj 
na šarkanoch. Šnúrky hľadali svoju cestu. Hľadali 
sme najkrajšieho a najrýchlejšieho šarkana. 

V. Václavíková 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Zo života školy  

 4 Infoblok z  Ponickej Huty  

Aj táto a mnoho iných básničiek, 
pesničiek a scénok sa ozývalo kultúrnym 
domom v Ponickej Hute dňa 09.12.2012, 
kedy sme privítali, tak ako po mnohé roky 
predtým, Svätého Mikuláša. 
 
Bohatý program, ktorý si pripravili naše 
deti, potešil nielen oko Mikuláša ,ale aj 
usmiatych rodičov a starých rodičov, ktorí 
prišli povzbudiť svojich najmilších svojou 
účasťou. Na stoloch boli rôzne dobroty 
od našich šikovných mamičiek, k nim 
sme ponúkli aj teplý čaj či kávičku. 
 
Tohtoročný Mikuláš sa niesol v 
medzinárodnom duchu – recitovali sme v 
ruštine, tancovali ako v Amerike a, 
samozrejme, v rodnom jazyku v dvoch 
milých scénkach si naši malí anjelici 
vytvorili nebeskú dielňu plnú remesiel a 
prípravy hračiek pre všetky deti. Naši 
starší zas predviedli Mikuláša v súčasnej 
slovenskej rodine s poukázaním na 
zachovávanie tradícií. 
 
Po peknom programe sa pridal ku nám aj 
samotný Svätý Mikuláš, ktorý si spolu s 
deťmi aj celým kultúrnym domom 
zaspieval Tichú noc. 

„Mikuláš je dedko starý,  

        vie on robiť veľké čary...“ 

 

Radosť v detských očkách pri rozdávaní 
balíčkov bola pre nás všetkých najkrajšou 
odmenou. Dúfame, že táto tradícia bude 
pokračovať aj v ďalších rokoch, a stále sa  

 

medzi nami nájdu ochotní ľudia, ktorí 
sa stretnú, dohodnú a vytvoria niečo 
pekné, tak ako to bolo aj tento rok u 
nás v Ponickej Hute. ■ 

 

Ing. Miroslava  Ondrejkovi čová 
 



 

Infoblok z Poník  

Po roku sa nám opäť v spolupráci s obcou 

Poniky ako aj Základnou školou Štefana 

Žáryho podarilo zrealizovať akciu s názvom 

Tajomstvo Vianoc. Počasie nebolo najteplejšie 

a práve preto si vážime návštevu každého, kto 

prišiel túto akciu podporiť svojou účasťou. 

Pevne veríme, že ste v spoločnosti Mikuláša, 

anjela, čerta, snehuliaka a sobíkov zažili 

popoludnie plné zábavy.  

 
Snažili sme sa toto popoludnie spestriť okrem 

zaujímavého programu aj účasťou šikovných 

dievčat, ktoré predávali svoje výrobky vo 

vianočných stánkoch, ako aj detí zo základnej a 

materskej školy, ktoré nám tu tiež prezentovali 

svoju šikovnosť. Sme radi, že sa nám podarilo 

zrealizovať Tajomstvo Vianoc aj tento rok. 

Ďakujeme za podporu všetkým, ktorí sa na 

príprave druhého ročníka akýmkoľvek 

spôsobom pričinili. Prajeme Vám všetkým 

krásne Vianoce a šťastný Nový rok. 

Organiza čný tím : Miňo Mikita, Kristína Urbanová, Ivana Chriašteľová, Lucia 

Trnková, Jana Chriašteľová, Miroslava Hrčková, Miroslava Dišková, Radoslav 

Paška, Martin Novysedlák, Radoslav Ondrejkovič, Ján Majling, Richard Valent, 

Miroslav Hrčka, Miroslav Meško a Michal Mišečka . ■ 
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V mesiacoch  október až december  roku 2012 sa 

krásneho životného  jubilea dožili a dožívajú  títo 

naši spoluobčania: 

 

60 rokov: 
Anna Piarová , Na Hlinku č. 324 

Jolana Piarová , Družstevná ulica č. 190 

Jarmila Palovi čová ,  

Nám. Štefana Žáryho č. 152 

Marian Sedliak , Na píle č. 36 

Magdaléna Bojová , Nám. Pod krížom č. 66 

Mária Karkalíková , Nám. Mateja Kosca č. 30 

Darina Matušková , Družstevná ulica č. 191 

Štefan Milošovi č, Horná ulica č. 247 

 

70 rokov: 
Anna Rolínová , Hriadky č. 275 

Anna Mordá čiková , Na Hlinku č. 326 

Viliam Oros , Na píle č. 45 

Ján Múdry , Družstevná ulica č. 208 

 

Blahoželáme! 

Vážení jubilanti - manželia Pertzianovci!  
 

V živote každého z nás sú míľniky, 
pri ktorých chvíľu postojíme a zamýšľame 
sa nad tým, aký kus cesty sme ubehli, čo 
sa nám podarilo a čo nepodarilo uskutočniť, 
čo chceme ešte dokázať. Vy, vážení 
manželia Pertzianovci, ste spolu prežili 
krásnych 60 rokov usporiadaného 
manželského života. Váš spoločný život je 
dôkazom Vašej vernosti, lásky a 
vzájomného porozumenia. 

 
Diamantová svadba. Výstižnejšie 

pomenovanie ľudský dôvtip naozaj nemohol 
vymyslieť. V slove diamant je obsiahnutá v 
prvom rade hodnota, najvyššie ocenenie.   
8. november je pre Vás skvostnou 
spomienkou na deň uzavretia manželstva, 
ale aj roky, ktoré ste spolu prežili. Skúšobný 
kameň, diamant Vašej vernosti, stálosti, 
lásky a porozumenia zdolal všetky životné 
prekážky a víťazne Vás preniesol dlhými 
desaťročiami až do súčasnosti. Prijmite 
teda ešte raz naše úprimné blahoželanie k 
Vášmu 60-ročnému spoločnému životu. ■ 

Manželia Pertzianovci spolu prežili už nádherných 60 rokov. 
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                … ktorí uzreli svetlo sveta v mesiacoch apríl až november roku 2012. Najmenším ob čiankom a ich 

rodi čom prajeme ve ľa radosti, š ťastia, zdravia a ve ľa sily a trpezlivosti pri poznávaní a objavovaní sveta.  ■ 

 

 

        Dňa 21. novembra 2012 sa v obradnej miestnosti Obecného úradu v Ponikách udiala milá slávnos ť  

                             – Uvítanie detí do života. S rados ťou sme do radov ob čanov obce Poniky privítali: 

 

 
V rámci Svetového dňa 
behu a Týždňa boja proti 
drogám zorganizovala 
Základná škola Štefana 
Žáryho pod vedením 
učiteľa telesnej a športovej 
výchovy Tomáša Trudiča 
"Týždeň behu ako boja 
proti drogám. "  
 
Žiaci jednotlivých ročníkov 
boli rozdelení do skupín, v 
ktorých postupne počas 
celého týždňa odbehli 
vopred stanovenú trasu. 
Žiaci boli oboznámení s 
myšlienkami tohto 
podujatia a prejavovali 
radosť z pohybu a výhľadu, 
ktorý sa im naskytol počas 
prestávky na stanovišti na 
Drienku.  ■ 

 

Zo života školy  
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Škola v prírode sa konala 

24. - 28. septembra 2012 v 

rekreačnom zariadení 

Krahule. Zúčastnili sa jej 

žiaci druhého, tretieho a 

štvrtého ročníka našej 

Základnej školy. V detskom 

kráľovstve nás čakala hneď 

v úvodný deň slávnostná 

korunovácia, na ktorej sa 

deti a ich pani učiteľky stali 

váženými dvoranmi detské-

ho kráľovstva. Po celý čas 

sa nám venovali naši skvelí 

animátori. Deti si mohli 

vybrať z kráľovských 

remesiel, napríklad  luko-

streľbu, tanec, divadlo, 

šperkárstvo, šport alebo 

bojové umenie. V popo-

ludňajších hodinách deti 

čakalo putovanie kráľovským 

lesom, hľadanie pokladu, 

zakliata cesta do stredu 

Európy a netradičné hry.         

V kráľovstve kráľa Mantáka sa 

nezaháľalo ani vo večerných 

hodinách. Jedinečnú 

atmosféru mali kráľovské bály, 

tipovačka, opekačka či noc 

plná zázrakov. 

 

Lúčenie s kráľom, kráľovnou a ostatnými bytosťami 

bolo síce smutné, ale sľúbili sme si, že sa ešte 

určite stretneme. Pán kráľ povedal, že také dobré 

deti v kráľovstve už dávno nemali, čo bola zásluha 

aj pani učiteliek. ■ 

Pani učiteľky: 

M. Balleková,  J. Stachová a V. Václavíková 

Srdečné ĎAKUJEME patrilo aj pani 

kuchárkam, ktoré čarovali v kuchyni výborné 

jedlá, čo všetkým chutili. Nesmieme zabudnúť 

ani na ubytovanie. Nebývali sme síce na 

kráľovskom hrade, ale v útulnej ubytovni, kde 

bolo teplučko a čistučko (našou zásluhou ☺) a 

všetci sme sa tu cítili ako doma. 

Zo života školy  
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Kedy?  Kde? Dňa 11. 10. 2012 o deviatej hodine  sa v priestoroch materskej 

školy za čali dia ť všakovaké veci.  Do materskej školy prišli rodi čia i starí 

rodi čia. No neprišli naprázdno. Priniesli nám to, čo im dala záhrada. Jablká, 

hrušti čky, kapustu, mrkvi čky, zemiaky aj tekvi čky... 

 

Detičky s pomocou svojich blízkych 
zhotovovali svoje umelecké diela. 
Zemiaky sa premenili na pečiatky, ktoré 
si malé deti odtláčali na výkresy.  
 
Otláčaním listov vytvorili strom na 
kartónovom papieri, tekvice dostávali 
strašidelný, ale aj veselý výraz tváre, z 
gaštanov vznikali zvieratká a 
panáčikovia, farebné listy tvorili slnečné 
lúče, ktoré nás svojou veselosťou tešili.  
 
Všetci sa dobre bavili. Dospelí sa vrátili 
duchom do detstva a deti sa tešili z 
toho, že mohli stráviť príjemné 
dopoludnie so svojimi blízkymi. Fantázii 
sa medze nekládli, a tak z ovocia a 
zeleniny vznikali krásne výtvory. ■ 
 

        pani učiteľka Jaroslava Berčíková 
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V piatok 23. novembra 2012 sa v priestoroch 

ZŠ s MŠ Štefana Žáryho v Ponikách podvečer 

uskutočnila slávnostná „Imatrikulácia“ žiakov 

prvého ročníka. Program tradičnej slávnosti bol 

veľmi pestrý a hlavne veselý. Naši deviataci 

sprevádzali prváčikov celým podujatím. 

Pripravili zaujímavé úlohy a hádanky zo 

slovenského jazyka, matematiky, prírodovedy, 

hudobnej a telesnej výchovy.  

 

Prváci suverénne predviedli svoje získané 

vedomosti. V závere programu boli slávnostne 

pasovaní cechmajstrom deviatakov do „cechu 

školského“. Získali riadny pasovací dekrét, 

prvácku medailu, naozajstnú žiacku knižku a 

milú pozornosť. Z hľadiska ich počas plnenia 

úloh povzbudzovali rodičia, starí rodičia, 

súrodenci, príbuzní, bývalí i súčasní žiaci ZŠ, 

vedenie školy a pani učiteľky ZŠ a MŠ. 

  
 

 

 

 

 

Po skončení pasovania si prváci zasúťažili s 

rodičmi, učiteľmi a žiakmi. Ochutnali 

občerstvenie, ktoré im pripravili vlastní rodičia, 

ale aj žiačky druhého stupňa v rámci predmetu 

„Svet práce“. Počas celého programu 

usmerňovala prváčikov ich triedna pani 

učiteľka. V závere akcie pani riaditeľka ZŠ 

popriala prváčikom a ich rodičom mnoho 

trpezlivosti, vytrvalosti a úspechov v ďalšom 

vzdelávaní na ZŠ v Ponikách.  

                                   Mgr. Katarína Králiková 

12 Zo života školy  

Takto krásne píšu naši prváci  

Timotejko Šaling a Janko Matula: 

              pokračovanie fotogalérie k článku 
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Na Katarínu sa ľudia chránili pred bosoráctvom, 

a to najmä cesnakom a jeho potieraním do tvaru 

kríža alebo kruhu. Jednou z niekdajších tradícií je 

aj Katarínska zábava, ktorá sa v mnohých 

obciach zachovala dodnes. Aj v Ponikách sa 

stretávame každoročne s touto tradíciou. 

Na Barboru sa nesmelo priasť, párať či 

šiť. Všetko pre zachovanie dobytka. Opäť 

sa s týmto dňom viaže mnoho zvyklostí, 

no vhodné je spomenúť, že práve svätá 

Barbora bola patrónkou baníkov, ktorých 

ochraňovala. Tradície späté s Mikulášom 

majú pôvod už v predkresťanskom 

období, kedy sa už počas pohanských 

sviatostí viazal tento sviatok s 

obdarovávaním. Málokto však vie, že 

pôvodný nekresťanský Mikuláš bol 

patrónom rybárov, pltníkov a zlatníkov. 

Dvadsiaty prvý december – 

tzv. deň Tomáša bol síce 

menej významný ako 

sviatok Lucie, no aj počas 

neho sa vykonávali 

pozoruhodné obrady. 

Spomeňme aspoň niektoré z 

nich. Išlo o najkratší deň v 

roku a predchádzal 

zimnému slnovratu.  

 

Známy bol však aj ako deň 

lesov, pričom v tento deň 

bolo vhodné vyhnúť sa 

práve lesu, aby nedošlo k 

nejakému nešťastiu. 

Zároveň to bol deň 

zakáľačiek. Tradovalo sa 

totiž, že mäso zo zvieraťa, 

ktoré bolo zabité práve na 

Tomáša, vydrží najdlhšie. 

Na strednom Slovensku 

chodievali ženy po dedine 

so železom, ktoré malo 

symbolizovať zdravie a silu. 

Tú istú symboliku mali aj 

okruhliaky vybraté z potoka. 

 

Deň  Tomáša bol posledným 

stridžím dňom a po ňom 

nasledovali čarovné 

Vianoce, s ktorými sa 

spájajú mnohé ďalšie zvyky 

a obradné úkony. Isto aj Vy 

mnohé z nich doteraz 

uplatňujete a práve nimi sa 

stávajú tieto sviatky 

čarovnejšími a slávnos-

tnejšími. ■ 

Ondrejský stridží deň je tiež spätý s cesnakom 

ako symbolom vyháňania bosoráctva. S 

Ondrejom sa však spája veľa zvykov, ktoré sa 

rôznia nielen v regiónoch, ale i v blízkych 

dedinách. Známym zvykom z tohto dňa je i liatie 

olova alebo varenie halušiek s lístočkami, na 

ktorých boli mená mládencov. Inde bolo zvykom 

počúvať, koľkokrát zakrochká ošípaná a podľa 

toho vraj dievčence vedeli, o koľko rokov sa budú 

vydávať. 

S trinástym decembrom, kedy oslavuje 

svoj sviatok Lucia, sa spája veľa tradícií. 

Jednou z mnohých je aj ochrana dobytka 

cesnakom a jeho rôzna príprava. Ako 

sme už spomenuli, cesnak bol základným 

ochranným prostriedkom proti bosorkám. 

Iste je mnohým známy i lucijný stolček, 

ktorý bol charakteristický najmä tým, že 

nesmel pozostávať z klincov a mal 

väčšinou tri nohy. 

Už v novembri, od Kataríny, začínali tzv. stridžie 

dni, ktoré úzko súviseli najmä s poverami a 

ľudovými zvykmi, ktoré už dnes, žiaľ, upadajú do 

zabudnutia. Boli späté s predlžovaním noci, tmy a 

skracovaním dní, a teda denného svetla. Až po 

obdobie zimného slnovratu sa ľudia utiekali k 

rôznym poverám a čarom. Verili, že v tomto 

predvianočnom období sú zlé sily, bosorky, strigy a 

bosoráci viac aktívni ako inokedy počas roka. 
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Obecné zastupite ľstvo v Ponikách bolo pred pár týžd ňami doplnené           
o nového člena, kedy sa nástupcom pána Dušana Králika, poslanca za 
časť Ponická Huta, stal pán Vojtech Petlach. Preto by sme Vám ho chceli 
bližšie predstavi ť aj na stránkach Ponického spravodajcu, a to 
prostredníctvom nieko ľkých krátkych otázok. 
 

pána Vojtecha Petlacha,  
poslanca Obecného zastupite ľstva 

Je to pre mňa česť pracovať v obecnom 
zastupiteľstve, ale zároveň výzva urobiť 
čo najviac pre našu obec v prospech 
všetkých občanov. Musím sa však držať 
reálnych cieľov a predsavzatí a brať do 
úvahy prostriedky a možnosti, ktoré nám 
určitý cieľ umožnia dosiahnuť. Chcem 
však v zastupiteľstve pôsobiť tak, aby sme 
spoločne uspokojovali oprávnené záujmy 
a potreby našich občanov. Preto aj mojím 
cieľom je, aby sa obyvatelia našej obce, 
ale aj návštevníci cítili v Ponikách 
spokojní, aby sme dokázali vytvárať pre 
život v obci pre všetky generácie 
podmienky pre pokojný život. 

 

„Chcem aktívne podie ľať na 

odstra ňovaní rôznych skládok           

v prírode, odha ľovať tých, ktorí 

znečisťujú a ni čia prírodu, ale aj 

niektoré verejné priestory v obci.“ 

Ste najnovším členom nášho 
poslaneckého zboru. Aké ciele by ste 
ako poslanec obecného zastupiteľstva 
chceli naplniť? Čo ste si predsavzali 
vykonať pre našu obec? 

Funkcia poslanca obecného 
zastupiteľstva poskytuje mnoho 
možností na využitie potenciálu 
každého, kto ju prijme. V akej oblasti 
by ste sa chceli uplatniť Vy? 

Viete, bolo by toho veľmi veľa, čo 
by som chcel urobiť pre rozvoj v 
časti Ponická Huta. Musím sa 
však držať opäť reality. Bol by 
som rád, keby sa nám v tomto 
volebnom období podarilo doriešiť 
problémy s vodou, prekrytím 
jarkov pri vstupe do Ponickej Huty 
a poriadok v lokalite Lešť na konci 
ulice Na Píle. 

 

Práca v obecnom zastupiteľstve si 
vyžaduje čas, obetavosť a ochotu. 
Taktiež sa pri nej nedá vyhnúť 
mnohým vážnym rozhodnutiam. Čo 
Vás na tejto práci najviac priťahuje? 
 

Predovšetkým sa chcem aktívne podieľať 
na odstraňovaní rôznych skládok v 
prírode, odhaľovať tých, ktorí znečisťujú a 
ničia prírodu, ale aj niektoré verejné 
priestory v obci. 

Ste poslancom za časť 
Ponická Huta. Čo by ste chceli 
urobiť práve pre rozvoj tejto 
časti našej obce? 

Toto rozhodnutie som už raz urobil, 
keď som si v Ponickej Hute postavil 
rodinný dom a verím, že natrvalo som 
sa tu usadil. Žijú tu moji najbližší – syn 
s rodinou, priatelia a určite motívom pri 
rozhodovaní by boli aj krásne tradície, 
história, ale aj poloha Poník. Som tu 
spokojný a som rád, že žijem v tejto 
obci. 

 

V našej obci žijú všetky generácie občanov, 
mnoho z nich sa tu narodilo, iní sa sem 
prisťahovali. Keby ste Vy stáli pred 
rozhodnutím, či žiť práve tu alebo niekde 
inde, čo by bolo tým hlavným motívom pre 
život práve v našej obci? 

Vždy som rád pracoval pre ľudí a mal som 
dobrý pocit, keď som prispel k uspokojeniu 
iných. Myslím si, že aj v obecnom 
zastupiteľstve toto moje životné krédo 
naplním a svojou prácou uspokojím čo 
najviac občanov – našich voličov, deti a 
mládež.  Ako poslanec sa môžem aktívne 
zapojiť do rozvoja našej obce. 

 

Napriek tomu, že nie ste naším rodákom,                   
v Ponikách, resp. v Ponickej Hute žijete dlhé 
roky. Čo považujete v tejto časti našej obce     
za to „naj“? 

Nie som síce rodákom z Poník, ale dlhoročný 
život v Ponickej Hute mi už dáva štatút 
Poničana. Rozhodne za to najkrajšie 
považujem okolitú prírodu, ktorú si nie vždy 
vážime a berieme ju ako samozrejmosť. Práve 
návštevníci Poník a „nerodáci“ si okolitú 
prírodu niekedy vážia viac ako samotní 
„rodáci“. Mnohokrát si ani neuvedomujeme, že 
okolité lesy, príroda sú pre Poniky zlatým 
pokladom a niektorí sa k tomuto pokladu 
správajú ako barbari. 

Na našom chotári návštevníci 
obdivujú najmä jeho prírodnú 
scenériu. Bohužiaľ, musíme zápasiť 
s jej neustálym ničením. Vedeli by 
ste poradiť nejaký recept na 
zlepšenie tejto nepriaznivej 
situácie? 

Viete, recept  tomto smere asi 
neexistuje. Je to v ľuďoch samotných. 
Myslím si, že len zákazy, príkazy či 
sankcie toto ničenie neodstránia. Ak 
však prispejeme všetci k odhaľovaniu 
tých, ktorí túto nepriaznivú situáciu 
spôsobujú a zároveň ich prinútime dať 
veci do poriadku vlastnou prácou a 
zároveň sa zlepší výchova a pôsobenie 
v rodinách, školách, môžeme sa 
konečne pohnúť v tejto oblasti 
dopredu. Prestaňme byť ľahostajní a 
nevšímaví a netolerujme 
poškodzovanie všetkého, čo je pekné 
vrátane prírody. 
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Máte pravdu, na strechách som strávil 
už dosť času. Niekedy sa mi zdalo, že 
z tejto vtáčej perspektívy je svet krajší. 
Vzápätí som sa však prebudil, keď 
som videl, čoho sú niektorí ľudia 
schopní. Neporiadok, rôzne skládky 
akoby sa stali súčasťou ich blízkeho 
okolia. verejné priestranstvá, cesty, 
chodníky v blízkosti ich obydlia im 
nepatria, a preto sa o ne nestarajú. 
Čakajú, až to za nich urobí niekto iný. 
Začnime žiť opäť podľa predsavzatia, 
že nielen môj dom je môj hrad, ale aj 
moja obec, jej priestory mi spríjemňujú 
život, a preto si svoje okolie upravím 
bez toho, aby mi to niekto prikázal. 
.  

Pri Vašej práci sa často na svet 
dívate z výšky striech. Máte tak 
možnosť vidieť veci, ktoré možno 
nám ostatným unikajú. Máme na 
mysli okolia rodinných domov, 
verejné priestranstvá, cesty, 
chodníky a pod. Čo by ste chceli 
zlepšiť v tejto oblasti? 

Máte pravdu, že ľudské vzťahy sú veľmi 
zložité. Zdá sa mi akoby v posledných rokoch 
začali prevládať okolnosti, ktoré zhoršujú 
ľudské vzťahy. Predovšetkým závisť, ktorá 
mnohokrát stupňuje až do nenávisti a zloby. 
Preto by aj blížiace sa krásne sviatky – 
Vianoce mali byť obdobím na malé zastavenie 
v unáhlenej dobe, aby nielen blízki príbuzní, 
ale všetci našli k sebe bližší vzťah, úprimnosť, 
lásku, a aby nám to potom vydržalo celý rok. 
Prajem všetkým občanom, aby tieto sviatky 
prežili v dobrom zdraví, pohode, aby sa 
dokázali potešiť nielen z darčekov, ale aj zo 
stretnutia s rodinou a priateľmi. ■ 

 

O našej obci je známe, že má bohatú 
históriu, živú kultúru, krásne folklórne 
tradície. Ako by ste Vy osobne chceli 
prispieť k rozvoju tohto potenciálu? 
 

Myslím si, že tak ako väčšina Poničanov 
som aj ja hrdý na históriu, kultúru a krásne 
folklórne tradície. Mrzí ma však, že aj k 
nám už prenikol viacej amerikanizmus ako 
krásna slovenská kultúra, začína v kultúre 
prevládať vulgarizmus a časť mladých ľudí 
akoby strácala národnú hrdosť a tradície a 
zvyklosti predkov sú im skôr na výsmech. 
Preto aj v obecnom zastupiteľstve budem 
podporovať všetky opatrenia vedúce k 
zachovaniu tradícií a regionálnu výchovu 
na škole. 

 

„Za čnime ži ť opäť pod ľa predsavzatia, 

že nielen môj dom je môj hrad, ale aj 

moja obec, jej priestory mi 

spríjem ňujú život, a preto si svoje 

okolie upravím bez toho, aby mi to 

niekto prikázal.“ 

Ľudské vzťahy sú neraz veľmi zložité, 
a to zvlášť v obci, kde takmer každý 
každého pozná. Čo by ste odkázali 
našim spoluobčanom práve teraz,                
v čase blížiacich sa najkrajších 
sviatkov roka? 

Až šestnásť účastníkov úspešne ukončilo 

tohtoročné vzdelávanie o inteligentnej 

energetike na Poľane. Kurz, ktorého už štvrtý 

turnus pripravilo združenie Priatelia Zeme-

CEPA, sa uskutočnil v Základnej škole 

Štefana Žáryho v Ponikách a trval od 19. 

októbra do 30. novembra 2012. Celkový 

počet osôb z regiónu Poľana, ktorí získali 

certifikát o absolvovaní tohto kurzu, tak 

presiahol päťdesiatku! 

 

Kurz pozostával z prednášok, individuálneho 

štúdia, exkurzií a elektronických konzultácií s 

odborníkmi. Bol rozdelený do 4 blokov, v 

ktorých sa účastníci oboznámili so súčasným 

stavom energetiky regiónu, s trendmi, ktoré 

ju výrazne ovplyvňujú a najmä so zásadami, 

ktorých dodržiavanie by samosprávam 

zvýšilo mieru ich energetickej sebestačnosti, 

zabezpečilo nezávislosť od cudzích 

dodávateľov energie a palív a stabilizovalo 

miestnu ekonomiku. 

„Zišla sa výborná skupina aktívnych 

účastníkov, ktorí navzájom dobre 

komunikovali, kriticky reagovali v diskusiách 

a aj keď učebné témy neboli vždy 

jednoduché, venovali im veľa času. To je 

vynikajúci prísľub ďalšej spolupráce,“ 

konštatovala Andrea Miklošová, ktorá 

spolupracovala pri príprave štvrtého turnusu 

vzdelávania. 

 

„Po náročnom prvom bloku som to chcel 

vzdať,“ povedal na záverečnom hodnotiacom 

stretnutí účastníkov Peter Lakomčík, 

manažér regionálneho biomasového projektu 

združenia obcí Bioenergia-Bystricko. „Ale 

som rád, že som nakoniec ostal. Odnášam si 

odtiaľto dve podstatné nové veci, ktoré som 

doteraz takto nevnímal: informáciu o 

význame lokalizácie kolobehu peňazí v 

regióne a poznanie dlhodobej 

neudržateľnosti rastu materiálnej spotreby a 

spotreby energie.“ 

Účastníci vzdelávania prejavili záujem 

aj o ďalšiu spoluprácu po skončení 

kurzu. „Za najdôležitejšie považujem 

vznik regionálnej skupiny na podporu 

inteligentnej energetiky v regióne 

Poľana. Bude to zatiaľ voľné 

združenie ľudí, ktorí majú chuť a 

kapacitu pomáhať rozvíjať miestnu 

energetiku inteligentným smerom,“ 

informoval programový riaditeľ 

Priateľov Zeme–CEPA Juraj 

Zamkovský a dodal: „Z tejto skupiny 

sa postupne môže vyvinúť regionálna 

energetická agentúra, bez ktorej sa 

nezaobíde žiadny región, ktorý chce 

budovať vlastnú energetickú 

sebestačnosť.“ 

 

Ďalší kurz pripravujú Priatelia Zeme-

CEPA na jeseň roku 2013. V prípade 

záujmu je ale organizácia pripravená 

zorganizovať kurz aj skôr. ■ 
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Poľovnícke združenie (PZ) Bukovina vzniklo v 
roku 1994. Poľovný revír patrí obci Poniky, 
ktorá je jeho väčšinovým vlastníkom. Celková 
plocha revíru je 4 730 ha (2 443 ha les a 2 287 
ha poľnohospodárska pôda). Momentálne má 
poľovné združenie 41 členov, pričom jeho 
činnosť je riadená výborom, ktorého 
predsedom je MVDr. Rakický. 
 
Stavy zveri sa zisťujú každý rok a sú určené 
zákonom č.274/2009 Z.z. o poľovníctve a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov ako 
normované kmeňové stavy. Stav zveri v 
poľovnom revíri sa vykazuje (po celoročnom 
sledovaní) vždy na jar, pričom od týchto stavov 
závisí aj súvisiaci jesenný lov. Stav zveri 
nesmie byť nižší ako sú normované kmeňové 
stavy. 
 
Poľovný revír je bonitovaný ako jelení revír. 
Hlavná zver je jelenia (88 kusov), vedľajšia 
zver je srnčia (112 kusov) a diviačia (27). 
Okrem tejto raticovej zveri sú v revíre aj veľké 
šelmy (medveď - 9, vlk - 4 a rys -2) a drobná 
zver (jarabice – 10, bažanty – 12). Vzácne sa 
nachádza aj hlucháň v lokalite Bukovina. Lov je 
nevyhnutný nakoľko pri premnožení zveri 
hrozia veľké škody v lese a na 
poľnohospodárskej pôde. 

 
Každá zver po ulovení musí byť označená. 
Úlovok ide väčšinou na predaj, pričom financie 
z predaja slúžia na zabezpečenie potrieb a 
nájmov poľovného združenia. Nájom je 
vyplácaný vlastníkom pozemkov, na ktorých je 
poľovný revír. Hlavná poľovná sezóna prebieha 
od septembra do konca roka. Poľovnej sezóne 
však predchádza celoročná starostlivosť o zver 
spočívajúca najmä v: 
 
●  prikrmovaní – od začiatku novembra do 
konca marca, resp. podľa dĺžky snehovej 
pokrývky. V poľovnom revíre je 21 krmovísk na 
seno, 21 na jadrové krmivo (kukurica, ovos,  
 

jačmeň), 10 krmovísk pre diviačiu zver a 42 
solísk. Prikrmuje sa aj drobná zver ako sú 
jarabice, bažanty... Dĺžka prikrmovania je cca 
120 dní. Na tieto dni je však potrebné vopred 
zabezpečiť potrebné množstvo krmiva – 380 
metrákov sena, 10 ton jadrového krmiva, 300 
kg soli. Prikrmovanie je realizované členmi PZ 
rozdelenými do skupín, pričom každá skupina 
má na starosti jedno kŕmne zariadenie, 
 
● čistení lesných chodníkov, ktoré sa koná  
každoročne,   
 
● ochrane zveri a jej prirodzeného teritória, 
ktoré je často narušované hubármi a 
nadmernými zbermi lesných plodov. 
Dôsledkom toho je skutočnosť, že zver je 
nútená hľadať si potravu mimo svojho 
prirodzeného teritória. 
 
V lese je potrebné sa správať potichu, zver 
neplašiť. V prípade stretnutia sa so zverou je 
najlepšie vrátiť sa tou istou cestou späť. 
Každé stretnutie so zvieraťom v lese je 
individuálne a jeho správanie záleží od 
mnohých okolností. 
 
Za pomoc a spoluprácu pri spracovaní tohto 
príspevku redakčná rada ďakuje pánovi 
Jurajovi Piarovi z Ponickej Huty. ■ 

 

Obecný podnik lesov, spol. s r.o., 
Dolná ulica 370, 976 33 Poniky je 
obchodná spoločnosť, ktorá 
obhospodaruje a zveľaďuje lesný 
majetok obce Poniky a rímsko-
katolíckej cirkvi Poniky. Odborne 
riadi práce v oblasti pestovania 
lesa, ťažby a dodávok dreva, 
ochrany lesa a lesného majetku 
podniku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Územie obecných lesov Poniky sa 
nachádza na rozhraní Zvolenskej 
kotliny, Bystrickej vrchoviny, 
Slovenského Rudohoria a masívu 
Poľany v nadmorskej výške od 433 
m n. m. v lokalite Veľké Plavno, po 
1293 m n. m. na kóte Bukovina a 
jeho výmera je 2020 ha lesnej pôdy. 
 
Podnik vznikol 1. januára 1993, o 
pár dní bude oslavovať 20 rokov 
svojej existencie. Prvými 
zamestnancami boli páni Peter 
Fodor, Ján Debnár, Peter Oros, 
Jozef Lakatoš, Miroslav Magna, 
Peter Repka a Roman Resl. 
Odvtedy tu našlo prácu veľa 
obyvateľov Poník, či už v 
pracovnom vzťahu, na živnosť 
alebo ako brigádnici. Momentálne 
podnik zamestnáva 20 
zamestnancov. 
 
V roku 1996 vybudoval podnik 
piliarsku prevádzku na výrobu 
ihličnatého stavebného reziva a 
expedičný sklad na manipuláciu a 
dodávky drevnej hmoty.  
 
V súčasnosti sa podnik revitalizuje 
a mení výrobné technológie s 
cieľom konkurencieschopnosti na 
domácom a zahraničnom trhu. 
 
V tomto roku sme obstarali dve 
vlajkové lode symbolizujúce rozvoj, 
silu a životaschopnosť podniku. 
Prvou je nákladné auto s lesnou 
nadstavbou na odvoz krátkeho a 
dlhého dreva s hydraulickou rukou 
Epsilon Q 180, ktorá vo svojej triede 
nemá konkurenciu.  Nové auto 
nahradilo staručkú Tatru 815 a 
verím, že bude slúžiť svojmu účelu 
rovnako spoľahlivo a dlho. Auto 
bolo vystavené aj na výstave v 
Nitre, kde zviditeľnilo náš podnik 
ako aj obec Poniky v širokej 
odbornej i laickej verejnosti. 
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Zároveň vo výrobnom programe piliarskej 
prevádzky rozbiehame výrobu modernou 
technológiou spracovania dreva 
jednokotúčovou rozmietacou pílou FLS 200, 
ktorá výrazne zvyšuje výťažnosť, produktivitu 
a zhodnotenie drevnej hmoty, pričom je 
zachovaný veľký dôraz na kvalitu rezu. 
 
Stará technológia bola postavená na 
klasickom zložení gáter a viackotúčová 
rozmietacia píla s veľkou energetickou 
náročnosťou. Neustálym zvyšovaním 
nákladov na porez a hlavne požiadavkami 
zákazníkov na presnosť sme sa na základe 
hĺbkovej analýzy rozhodli pre zmenu 
technológie, ktorá vyrieši naše najväčšie 
nedostatky. Pri starom spôsobe 
sekundárneho spracovania cez viackotúčovú 
rozmietaciu pílu sa trápime s neustálym a 
pracným  časovým prestavovaním stroja na 
nové požadované miery s pracovnou 
vyťaženosťou dvoch - troch pracovníkov, čo 
výrazne znižuje výkon. 

Nová píla umožňuje rýchle prestavenie na 
nové rozmery pri nízkej energetickej 
náročnosti a hlavne pri jednom pracovníkovi. 
 
Sledovaná výťažnosť drevnej suroviny stúpa 
priemerne o 15% oproti starému spôsobu 
spracovania cez viackotúčovú rozmietaciu 
pílu. Vyriešili sme aj obchodnú stránku a 
vieme uspokojiť aj malých zákazníkov s 
okamžitou flexibilnou požiadavkou na 
presnosť porezu. Už krátka doba nás 
presvedčila o správnosti nášho smerovania, 
nakoľko nám stúpol dopyt po presných a 
kvalitných výrobkoch. Je záujem o naše 
výrobky aj zo strany zahraničných partnerov, 
momentálne dolaďujeme podmienky 
celoročného kontraktu na rok 2013. 
 
V období hospodárskej krízy je to 
mimoriadne pozitívny vývoj situácie, keďže 
máme šancu prežiť a dokonca expandovať, 
porovnateľný kontrakt doteraz podnik 
podpísaný nemal. 

Je na nás, aby sme nestratili 
zahraničného partnera v dôsledku 
nedodržania kvality a množstva. 
Najslabší článok vidím totižto v 
ľuďoch, podľa môjho názoru je 
jednoduchšie zabezpečiť nové stroje 
ako naučiť ľudí pracovať v nových 
podmienkach, kde je dôraz na vyšší 
výkon a vyššiu kvalitu práce. Ďalší rok 
bude pre piliarsku prevádzku 
rozhodujúci. Neúspech by totiž 
znamenal ukončenie činnosti 
prevádzky, ktorá je dlhodobo 
ekonomicky stratová. 

 
Mojím cieľom je zvládnuť výzvy 
budúceho roku aj za cenu odriekania 
a vyššieho úsilia každého zaintereso-
vaného do tohto procesu, nakoľko 
verím v životaschopnosť celého 
podniku, ktorý je pýchou tejto obce a 
jeho obyvateľov. ■ 
               Ing. Kvetoslava Bo čkaiová 
 

Predmetom ochrany je aj v súčasnosti stále 
činná travertínová terasa s množstvom výverov 
vody.  V okolí prírodnej pamiatky sa nachádzajú 
žuly, kremence a pestré bridlice. Celý komplex 
týchto travertínov sa nachádza v nadmorskej 
výške 650-800 metrov nad morom a tvorí 
šesťstupňovú kaskádu v celkovej dĺžke 500 
metrov. V území sa nechádza niekoľko vzácnych 
druhov flóry (napr. ľaľia cibuľkonosná). ■ 
 

 Ing. Miroslava Ondrejkovi čová 



 

Prírodná pamiatka Majerova skala sa nachádza 

severne od obce Staré Hory v okrese Banská 

Bystrica. Chránené územie má výmeru cca 8,8 ha. 

Jedná sa o výrazný skalný útvar predstavujúci 

trosku chočského príkrovu v tektonickom nadloží 

krížňanskej série. Územne je začlenená do 

Národného parku Veľká Fatra. Lokalita je bohatá 

výskytom chránených druhov rastinstva aj 

živočíchov. ■ 

Podľa štatistiky požiarovosti najčastejšími 

príčinami požiarov sú nevyhovujúci 

technický stav komínov, nesprávna 

inštalácia a obsluha vykurovacích telies, 

nedovolená manipulácia s otvoreným 

ohňom a horľavými kvapalinami, 

ponechanie detí bez dozoru, odkladanie 

žeravého popola na nebezpečných 

miestach a do horľavých nádob. 

Vykurovacie obdobie považujeme za 

jedno z najrizikovejších, pričom najväčší 

počet požiarov vzniká práve v 

súkromnom sektore: v rodinných 

domoch, v bytových domoch a v 

priestoroch s nimi súvisiacich. 

Upozorni ť treba najmä na tieto 

skuto čnosti:  

 

Pre inštaláciu a prevádzkovanie 

palivového spotrebiča, elektrotepelného 

spotrebiča a zariadenia ústredného 

vykurovania a pri výstavbe a používaní 

komína a dymovodu, pre lehoty ich 

čistenia a vykonávania kontrol platí 

vyhláška MV SR č.401/2007 Z. z. 

o technických podmienkach 

a požiadavkách na protipožiarnu 

bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní 

palivového spotrebiča, elektrotepelného 

spotrebiča a zariadenia ústredného 

vykurovania a pri výstavbe a používaní 

komína a dymovodu a o lehotách ich 

čistenia a  vykonávania kontrol. 

Pred pripojením spotrebiča na komín, 

zámenou lokálneho spotrebiča palív na 

ústredný alebo etážový zdroj tepla, 

zmenou druhu paliva a po stavebných 

úpravách na telese komína je potrebné 

zabezpečiť odborné preskúšanie 

komínov osobami s odbornou 

spôsobilosťou. O vykonaní preskúšania 

komína sa na účely kontroly vydáva 

potvrdenie. 
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Komín sa musí udržiavať v 

dobrom technickom stave a 

musí byť zabezpečená jeho 

pravidelná kontrola a čistenie 

podľa § 20 vyhl.401/2007Z.z. 

o technických podmienkach 

a požiadavkách na 

protipožiarnu bezpečnosť pri 

inštalácii a prevádzkovaní 

palivového spotrebiča, 

elektrotepelného spotrebiča 

a zariadenia ústredného 

vykurovania a pri výstavbe 

a používaní komína 

a dymovodu a o lehotách ich 

čistenia a  vykonávania 

kontrol. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kontrolu a čistenie komína už 

nemusí vykonávať osoba s 

odbornou spôsobilosťou 

(kominár), avšak ten, kto ich 

vykonáva, musí mať na 

vykonávanie týchto prác 

vyhovujúce nástroje, prístroje 

a zariadenia. 
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Komín sa musí po čas prevádzky čisti ť a 

kontrolova ť najmenej  v týchto lehotách!  

Ak sú na komínové teleso pripojené 

spotrebiče s celkovým tepelným výkonom 

do 50 kW, raz za: 

●  4 mesiace - spotrebiče na tuhé alebo na 

kvapalné palivá 

● 6 mesiacov - spotrebiče na plynné palivá 

a ak ide o komín bez vložky 

● 12 mesiacov - spotrebiče na plynné 

palivá a ak ide o komín s vložkou. 

Ak sú na komínové teleso pripojené 

spotrebiče s celkovým tepelným výkonom 

nad 50 kW, raz za: 

●  2  mesiace - spotrebiče na tuhé palivá 

alebo spotrebiče na kvapalné palivá 

● 6  mesiacov - spotrebiče na plynné 

palivá. 

Komín v občasne užívaných stavbách sa 

musí čistiť a kontrolovať najmenej raz za 

dva roky. Sadze a kondenzát 

nahromadené v zbernej časti komínového 

prieduchu sa musia vyberať pri každom 

čistení komína. 

Spotrebič sa musí čistiť v lehotách určených 

jeho výrobcom v dokumentácii k spotrebiču. 

Ak táto lehota nie je v dokumentácii určená 

alebo taká dokumentácia chýba, musí sa 

čistiť v lehotách ako sú stanovené pre 

čistenie komína. 

Potvrdenie o vykonaní čistenia a kontroly, 

prípadne preskúšania komína a dymovodu 

sa vydáva na účely kontroly zo strany obce 

alebo miestne príslušného orgánu štátneho 

požiarneho dozoru. Vyhotovuje ho ten, kto 

uvedené práce vykonal. Nevychladnutý 

popol po vybratí zo spotrebiča na tuhé 

palivo možno ukladať iba do nerozbitnej 

plnostennej nádoby z nehorľavého 

materiálu. 

Zhrnuté  do jednej vety, treba dodržať toto: Pri používaní spotrebičov  dbať na 

správne umiestnenie a pripojenie spotrebiča, dostatočný prívod vzduchu a odvod 

spalín, používať predpísané palivo, dodržiavať bezpečné vzdialenosti, používať 

izolačné a nehorľavé podložky a nehorľavé podlahy, dodržiavať návod na obsluhu, 

používať schválené spotrebiče , dbať na to, aby neboli ponechané v prevádzke a bez 

dozoru také spotrebiče, ktorých technické parametre a vyhotovenie vyžadujú trvalý 

dozor, ako napr. tepelné spotrebiče bez automatickej regulácie a zabezpečiť 

pravidelnú kontrolu a čistenie komínov.  

Len dôsledným dodržiavaním protipožiarnych predpisov je možné predchádzať 

vzniku požiarov prežiť vykurovacie obdobie spokojne a bez obáv z požiarov. ■ 



 

 
 Uznesenia zo 16. riadneho zasadnutia Obecného zastupite ľstva v Ponikách, 31. 10. 2012 : 

Obecné zastupiteľstvo obce Poniky: 
 
a) berie na vedomie: 

- žiadosť o odkúpenie:  časti pozemku parc. č. KN „E“ 3633, časti pozemku parc. č. KN „E“ 3646/1,  časti pozemku  

  parc. č. KN „E“ 3646/2 na základe žiadosti Pavla Kosca s manž. Oľgou, 

- žiadosť o odkúpenie časti pozemku parc. č.  KN „E“ 8585/1 na základe žiadosti Jána Filipka s manž. Máriou, obaja trvale bytom  

  Dolná ulica č. 62, Poniky. 

- žiadosť o odkúpenie časti pozemku parc. č.  KN „E“ 8585/1 na základe žiadosti Ing. Milana Steinhübela, 

- príkaz starostu obce Poniky na vykonanie Inventarizácie majetku Obce Poniky za rok 2012, 

- informatívnu správu ohľadne hlučnosti v obci, 

- informatívnu správu starostu o pokračovaní spolupráce pri čistení a úprave vodných tokov vobci Poniky so Slovenským  

  vodohospodárskym podnikom, 

 

b) žiada: 

- predložiť návrh zámennej zmluvy na rokovanie Obecného zastupiteľstva, 

 

c) predbežne schva ľuje: 

- odpredaj časti pozemku parc. č. KN „E“ 3633, časti pozemku parc. č. KN „E“ 3634, časti pozemku parc. č. KN „E“ 3646/1,  

  časti pozemku parc. č. KN „E“ 3646/2 v prospech žiadateľov Pavla Kosca s manž. Oľgou, 

- odpredaj časti pozemku parc. č.  KN „E“ 8585/1 v prospech žiadateľov Jána Filipku s manž. Máriou, 

- odpredaj časti pozemku parc. č.  KN „E“ 8585/1 v prospech žiadateľa  Ing. Milana Steinhübela, 

 

d) schva ľuje: 

- príkaz starostu obce Poniky na vykonanie Inventarizácie majetku Obce Poniky za rok 2012, 

- zámer výmeny hasičského auta Liaz CAS 25 za hasičské auto Tatra 148 CAS 32, 

 

e) neschva ľuje: 

- odpredaj časti pozemku parc. č. KN „E“ 3646/1 v prospech žiadateľov Pavla Kosca s manž. Oľgou, 

- návrh zmluvy o bezplatnom vybudovaní optickej siete v obci Poniky a jej bezplatnom využívaní obcou Poniky, 

 

f) odporú ča: 

- žiadateľom dať vyhotoviť geometrický plán so zameraním pozemkov. Až po predložení geometrického plánu bude ObZ v  

  Ponikách žiadateľom odsúhlasený odpredaj predmetných pozemkov, 

- spoločnosti Webra Solutions, s.r.o. so sídlom Komenského č. 14532/12C, Banská Bystrica, zast. Pavlom Kožiakom, konateľom  

  spoločnosti, odprezentovať návrh, resp. zámer na najbližšom zasadnutí Obecného zastupiteľstva obce Poniky. 

 

- vypracovať znalecké posudky na obe hasičské vozidlá a predložiť ich na rokovanie Obecného zastupiteľstva. 
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Rokovalo Obecné zastupiteľstvo… 
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V predošlom čísle Ponického spravodajcu sme nesprávne uviedli informáciu o vedení futbalového klubu ŠK OPL. Trénerom 

nie je pán Július Piar, ale pán Dušan Kohút. Išlo o príspevok, ktorý v dobe vydania už nebol aktuálny.  

Za pochopenie ďakujeme. 


